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%1% 5 MK 5n

> 1.1 BEflE=

EX 1.1.1
RAALEE x = (21, 20)T #9HAERE XA :
E(x) = p, < (Bay, -, Eay)”
AT X1y, | WO T RSB LA :
cov(x,y) € E(x - ) (y = )" = (cov(@i, ;) e
FAH, ML E x 675 £-Wh 7 £4E1%:
var(x) = cov(x) = cov(x,x) = Exx’ — p pl

Ax~(u,Y) &7 E(x) = p,var(x) = 3.

By A nxl GHEE, 2w K mx ] WEEE, 1

1. E(x+y) =E(x) +E(y), ¥ THEEFHE AEAFHGE b, E(Ax+b) = AE(x) +b.

2. cov(x+y,x+w) = cov(x +y) + cov(x +w) + cov(y + z) + cov(y + w).

3. var(x +y) = var(x) + var(y) + cov(x,y) + cov(y, x).

4. cov(Ax+b, By+c) = Acov(x,y) BT, ¥ A, B AF KIS, b,c A FER@E. 5, var(Ax+b) =

Avar(x)AT.
AR 4:
cov(Ax +b, By +c) < E(Ax + b - Ap, - b)(By + c - Bp, -c)"
= A[E(x - p,)(y - )" 18"
= Acov(x,y)B”
EX 112

ML E x X REIEER XA R=(pi;), EF pij A i, z; 948X FE

SO 1 IS



A %1 F A& HIR

#it 1.1.1
Y= (0y;) AMMLERE x 8907 £4E1%, N
O'ij
pPij =
X D = diag(X) = diag(o11,*,0nn ),
R=D XD 2

#EiL 1.1.2

A E Xy ~ (1, 2), D =diag(X), R A x 9% A HEME, 0

1.t y=x-p~(0,).

2. AR
y=S"8(x-p) ~ (0,1,)
y=D"2(x-p)~(0,R)

1.2 HEEREHK

1.2.1 Pearson tHXZH

EN 121
MALE & x,y 49 Pearson 48 % & 4 :
. def cov(z,y)

HAR (21,91), (Tn, yn) 89 Pearson 48 % F % :

def  Swy Yic1 (i =) (y: - 7)

Bl S e PN

1.2 8% A %

B ERE, HEAM Pearson AHIC R R 1 O LREAR (Ja1 8D Z MIEAALYE CRAIIRIZED .

1.2.2 WM RIZIRE

FERER (21,51), - (@nyyn)» FeH oy KSR 2,y BWEMN y, ST Hy: 2 1y, FARBKRL

I poy = 0, FELLZEAF T HEIT Pearson MHICREL 1y, K704, HUAT CLAIREEAT SRS VRS -

1.2.2.1 ESR2AETHBRIRLG

5| 1.2.1

EHEIEE Yy~ N,(0,1,), BiZ O ZAE—EXIERE, Oy~ N,(0,1,).

B Oy R X B HKE .

5| 1.2.2
B MG Z x ~ N, (0,1,), N

LA FEMEHAE acRY, HA ||a|=1, WaTx~N(0,1), |- (aT%)?~x3,, E=HFk:, B

SO 552 T <O



A %1% & Fn 12 M¥E K

e -
Van-1—2%*
[lx[[* - (aTx)?
2. SFFATH A F a,be R, #H2 ||al|=|bl|=1, ab=0, M aTx~ N(0,1), |lx||*- (aTx)2- (b7 x)2 ~
X2, BoFths, Hit

alx
n-—2 ~tp-2
[l? - (aTx)? - (b7 %)
Q
UEER LR,
i 1.2.1 (ERRE)
{Fiii*%'i\ ($17y1)7 ) (xnuyn) HRM;%E'{%'{%{ZF’ ﬂ]l] e Pzy = v Hd"
r
= n-—2 1_T2Ntn—2
EEr=ry,.
y L)

TR % poy = 08, g, 5 a0 3, B BBMIEA—TER, T4 g~ NO,1), ¥ = ()7 ~ Na(0, 1),
Fir LA
r _ Szy/\/smz _ Szy/\@
\/1—7’2 \/Syy_S%y/sa:m \/Z’ZZI yf—T@Q—(sxy/\/@P
a:(l’l_f,...v"pn—f)T/\/%7 b:(l,’l)T/\/ﬁ

0 a]l = 1b]| = La L b, ¥

aly
t=vVn-2 ~tn-o
VL 2 - (0 y)? - (aTy)?

UakExBE, BREAHAT, 4HEEIL.
HRAE b3k Ao, FT A8 TE 25 SR TS P B R R 0 [¢] > b0 (0/2) B 75 52 BB, p A2 P(T) > [t]), T ~

tn-2.

HEiL 1.2.1
PRt BRIFNTA R EAR,

IERR AR .

1.2.2.2 KEARKIE

fPER 1.2.2

*—T:ZF (x17y1)77($nayn)’ Z—?‘Eﬁ]‘ﬁ;%\%ﬁ, *%d&*a%%éiy‘] r, pa:y:O HT,

Jrr$N(0,1)
®

UEWILLALRRAT, XA T . bR an@mT W, JSIVEBOR I RFEARR G [V/nr] > wg o B TRLE BRI -

#it 1.2.2
Jh 5 MAR AL 69 KA KA IS F )T Pearson F 74855

WERR AR .

> 55 3 I <O
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W
g

IR TS 1.2 /8%

N

1.2.2.3 EHEGLS

AH N ELE Labl FH HEHNHMN RIESNA

1.2.2.4 HEXRHWEIEFXIE
FEHBREFEEXNE, KTHERAT. (R Week2 P22-P26)

1.2.3 RHEXK
BATE ¢ x L BENLIAIE y, px 1 BENLIAIE x, J5 Z2-P) )5 225 G
5 < cov (y) _ ( var(y) cov(y,x))
X cov(x,y)  var(x)
y Mox MR, ITZE09 g x p FlE Syy. FATHREN y PHEE x HRIILNERT, BIK Agep, ifFy-Ax 5 x
AR
0 = cov(y — Ax,x) = cov(y,x) — A(cov)(x,x) = Xyy — AV,
BH A=3,51

EX 122
HMNAF Yy =y-SpSly Ay EAaxXi (5x FHx).

2 5 WAl :
var(y') = cov(y - LS X, Y — Sy X x)
=cov(y,y) - ZyxE;xlcov(x, y) - cov(y,x)E;lexy + cov(ZyxZ;xlx, ZyxZ;xlx)
= Xyy - nyE;,} Yy

def
= Yyyx

FAH AT BT P 7 ZE R BE AR G o B A
I S (B S I, 0 (Sys O
0 , S T\ TSy L) \ 0 T

1.2.4 JREZRBAENIFEKXRZE

x il y B T7 250 Sy = cov(y, x) BUK REUEMEER T x Ay SRR, K- gxp
SERE, A S RIERERTA R, R x My B SRR T
FIFIRR MDA AR, FRATAT L2 S TAR 5% Bk v sz 28 550 T 8740 A BB AL 7 2 W R e
EX 1.2.3
Yroy-TpSax xRk, b5, Sl RbaE, AR EXNM: y= 4yt

> 554 71 <O



%1% A& Hin 12 H#*FEHK

T 1.2.1 (FEDBRARETR)
var(y) = var(y) + var(y*), BF

Val‘(g) = nyz;xl Exy

Q

EN 1.2.4

Z L

® = By (TS Sy Sy

HAXE Yy HERFWALL . CTRARXA U = (S D) Ty ) Dy, ALIHAE R A

BEZANHF, © R KSR F TR \/Anax (@) A A S —HRUABX R, F = RAFIEARGFT
ARARA B BN ERH, FF.

BN AR R AT x Aoy iR, AT 0421 20, \

53 1.2.3
A, B & n WAt #R4EI%E,
1. % A<B, B A-B¥fix, NitFHEMT mxn 48, CACT <CBCT.
2. F AT, M A(A) <.
JiE 9]
1. ¥ FHEM xeR™, xT(CACT -CBCT)x=yT(A-B)y<0, £# y=CTx.
2. BIXIERLEM O/ OAOT = A X falE, A<I=0A0T<00T =1, AT, TRAAXATLO. ,

WERR T EREARF Byye 20, FTLOS Xl ey < 8y, TE

0<® = Ny Nyt Ty T < 1,

BT LL 0 < Amax (®) < 1.
BT =255, Yy 5 @ AEMEAMNEORMER, AUZHBRARERME,

EX 1.2.5
BRI ITERY g=1, By RAMAEE, i
(z) _ nyE;xIExy
Eyy

A x BRI AL y 09T £ P AT S, SAARZ A (a7 4269) A2 F K. CEAZTHMNEZ yie
AL & x Z ] 6948 RAZE .

i
1. ¢ Rtk o= rﬁrl%:;((p(y, ,C")'Tx))z, DLASTS iy /8 3.
2. IR x,y HEBEN IR, W o= szgy. AR T /L U 22 K0 BB LA B A 50 R AT HES

-1
x Aoy PHR px1,qgx1 GENRE, &=3,7%,5%,%

_1
2

n
vy’ y

max p(uTx, bTy) = )\é,ax(@)
0+acRP ,0+beRa

A~

_1
2

$ 0 o D0y Uy Vi b o6 Dy Onnae S, K O 9 & SHIEAR Ao (9) 32 8041210
o GXAFAMMAIX R FGBF M9 LX)

e

> 555 I <O



A H1F & HR 12 W4 A%

MERA

1.25 wEXHRHY

1.2.5.1 EX

o,y NEENLASE, TR 2z AREHLA SRR, AR EEEN] z R T o,y Z R, Bl W
MREE, BN z RFAT, oy AR,

EX 1.2.6
Ayt=y-%,.5 0z, ot =x-%,,5 7z, €MAL z RAEX, WX FREXH g fo ot B9 X R4
def _ cov(yt,@t)
BRI
Say-z = Doy — Baz D0 Say
#it 1.2.3

1wz, |pyesl <1.

0. BEEAIEN, SALESMIAT, GMERHEREALE z 984T o,y 95440 % F 2.

3 pyer =0 FoRE: BH Z 9AHT, ohey A% (ESBRT AR,

4. pyez TRICT z 89 B4R, FTARAESAEA 2,y 9HFHREMGEAT, it ERTHE
Lo

Q
~ Yy
Pyzz = NoR o N ‘
MERR
Yz RN R, AHOC R B
1 pay Paz
R=|pzy 1 py
Pzz Pyz 1
WU HE R R EL pay.. AT
Py ~ PazPyz

HA poy, BRI R a,b B Pearson #H< &Z%4.
E pay=| 1o 1= p2y = pb. = p2y + 200y Pazpy= > 0 = det(R) > 0.

BB =R AR REGEFE T -

=

I
- T =
< =

p
p
1

IS PIAR S R B p, MALSE p > -5 GEEMLARD, H poy. = 1%, ERYIARRECLAH K RYCE

Tep’
FEIL 0:

> 556 T <O



A H1F & HR 12 W4 A%

1. Hp208, HO<pgys <p.
2. B -1 <p<OB), p<pay.. <O0.

B A AL p> 37 FEEMER?

L AERBEE RS« 515 SOURST y AR REER Y 0.6, R T L AR RERH 25, (A&t
WIESORRGTELF T 4. WRBLAEREGE I, BRNHXAREERT. FTERA/MT0.6?

BRE: Lz=100R0KREF. *, CHp,, =0 (RFERATAMX), € p,y, =06 (EEN AR 2,y 895

/A KR .
Py

06:pm e ———
y -2, y

1.2.5.2 W% RZHHIKRIE

FANFAHR RBIRG LS, SR T 2 F RIS A A1) R B RG56
BRI : 8 (v, vi,2i), 0= 1, n.Ho : prye = 0. K yilws, ziyi = 1, niid. IRAVIES 3040, 104w AH
KEBEN ryy., BEENCH p. B GIHEAA B T

Ty
T-= \/n—pLz2 ~thp
1—rmy.z

KEERRIS: T —Hadk, Ho Ty 2= /A=pxrayz—sN(0,1),n - co.
B oy BILAET y FIEER B 2 WA REUERE )

1 06 08
R=]06 1 0.7
08 0.7 1

n =100, K5 FEES B m A,

fRE: HHTHF rpy. =0.089, 2=+/100x0.089=0.89, #p=0.37, ~EFM%.

1.2.5.3 REXZB—RIER
ENX 1.2.7
ZAMMEE: Xpx1,Yguys Zrx1, 1EH] 2 ST R x,y 6948 K

X Yo Yy Yz
varly [ =S, Xy Xy
Z Yox Yy Xz

SO 7 <O



%1% & mmin 13 4 EANDTH

FHAMN: ¥t =x-T,5 )zt =y-2,,5 )z

xt Yz Ech-z 0
var |yt | = Yz Yyyz 0
z 0 0 s

4\<I>xyz—2yyz(2y“ = xyz)Z)yyz, REEHz2ZB, MlaE xy takxtt. 3 ¢>18, Oy, £ gxg
S, RIBAAR RS .

BN X R\ Amax (Payz), BET z 5B, MALeE x,y ZEAXE KD (AT O,
1Z0),

q=10 @py = By X0 Sz [Syyz € [0,1], BONRIRE BB K, #p=q=1, Bl z,y &2kl
*ﬂxﬁ%! IJI\IJ Qxyz = piyz
BAAAT e ? KM AT DX A6

nr? > X\Qp_q|+1(04)’ 13 7€ JR AR

K 2 RIS BB T e BB ST AR 58 R 5001 07 B0 e g R EL7

]
1.2.5.4 1miExZREIER
il 1.2.6 (S HREEREHYIE)
% E 4B 4
_ Y11 X2
Y1 Moo
I
s [ Tz Theulx
~2531 221571 2221
HF D112 =211 - B12X53 821, D221 = Doz — T21 271 S1a. .

JERA
FALE Z xpeq BT Z4EEH X = (045),Q = 57! = (w;;) AW ELES (precision matrix) , T
C =diag(), M x;,z; RAax 7 HK
_{ ~wij /Py 1%
Pij-other =

1 ,0=g

HAmAR X R R AEF

1 -1
Rpartial = (Pijother) = 2Ip -C2Q(C 2

i
LS RS THRMER: S oREE T A HERMNEER.
2.0 FET ST RARSC RBOT SRR TR T S AR R BT EEN, EARE M.

3. Pijother =0 = w;; = 0.

> 5 8 I <O



%1% & mmin 1.3

N
ch
A
o
NS
<
_3;%.

1.3 ZITIESTMh
1. ZIIESERY, AR REON KA R R EL
2. AT R R A LIS AR 8L
EX 131
p MM E x ERH
2; LA P p
10 = G (W T ) e

AF SR peRP, SHpxp ERIESE, W xRASZTESHH, LA x~Ny(p,X).
L pu=0S=0,8, AZAFEEESH, BENYZHRMATEES S A LA LIRS,

5|IE 1.3.1
FEx~Ny(p,Y), WIEETEFHIEME A, FHAE byuy, Ax+b~ N,(Ap+b, ASAT).

#iL 1.3.1
1x~Ny(u, %) =>y=%"2(x-p) ~ Ny(0,1).
2. x~ Npy(p,B) < x TR TH x=By+p, £F y~N,(0,1,), 5% B#£#E Y =BBT GE¥ B=%"7)

Q
EH 131
1. x~ Np(p, X) = E(x) = p, var(x) = X.
2. x~ Np(p,2) = 48 B # E(exp(t'x)) = exp(t’ p+ 3t7St), Ve RP.
Q

EX 132 FGrRELESSTM, P.LHsu
BAR y ~ Np(0,1,), BRE—gxp FHIES, p & gx1 FH™mE, WA x=By+po5HhA+iht
(singular) % TEXSA, T4 x ~ N,(u, BBT).

THEZ ICIERS x ~ Ny(p, X)) IR 4, Akl s
= (xl) - (I‘q) 5= (211 Yo
X2 Mo Yo1 Moo
;H\:qjxhﬂ'l 79q><1 r‘ﬂ%y Y11 ﬁqxq%ﬁﬁio

5132 1.3.2
F X~ Np(u72), ,EL‘J(U_J’_%Z«’]%\, )’1'] X1 —1—5 X2 P AN 212 =0, llitFH‘ X1~ Nq(l”h 211), Xg ~ Np—q(u27222)-
Q

EIE 1.3.2 GOBRS 5 577h)

Fx~Np(p,X), Bhealxlsy, W
Loxy ~ No(py,511), %2 ~ Np—g(112, Ba2).
2. x1faz ~ No(pey + 212355 (%2 — p3), Z11.2).

MERA
FAE AT x1]o2 ~ No(poy + S12555 (X2 — p1o), B11.2) ZE T W F 5K
1. FMIT 2T var(xilxs) = Si1o RFHHHERE, 5 x, TR,
2. G AN E(xilxe) = gy + 12555 (%2 — o) A& xo FIZME KL
3. BARAL: e=x1 —E(x|x2) =21 — [y + S12550 (X2 — o) |5 €lx2 ~ Ny (0,%112) 5 x0 LK, Fille L xg, e~

> 559 I <O



A %1% & Fn 1.4 ZHREKLIRL

Nq(O,Ell.g).
4. ZICIESEMER (5 EAHTALD:
def

X1 = (p‘l - 2122521N2) + 2122521?(2 +€ =a+ bTXQ + €

ﬁ':F' € 1lXx9,€E~ Nq(0,0'11.2).
— ) 2 TC LA Al AR R TR R 22 IE A

T
x1=a+b X2 +€, €1 Xy, E"'(O,Ell.Q)

Tﬁi 1.3.3
FEx~Ny(p, ), WAL EATHAR gxp FRIEE A, FHAE bpxr, A Ax+b~ Ny(Ap+b, ASAT).
Q

WERA

EIE 1.3.4
1. 5L ESBERT, WHEXEFRSETEAHAXFZHK,
2. & x~ Nn(u,E), o = (wij). *= Wij = 0, PJ'J?/—.;E;EHM’ETE‘H‘T, Ty —'EJ Zj éls'ﬁ’ﬁlio

Q
> 1.4 ZMEREBFIRANTE
FAIRME N SR, RIS, BIABAY 1) i/ — 3fedd e W i) & 2 ] 455
1.4.1 [EEZ[E]
EX 1.4.1
ELHS EAFERHHKMRGES: RO={f:S >R}, =X RS E&iEH: VfgeR% seS e,
Lok (f+9)(s)=f(s) +g(s):
20 %A (M)(s) = Af(s).
FA RS MmmER R, 2 hHETME,
HAH, REARKEHHTE, & LR
(1,90 = [ F@)g()ds
HEFhAEK: .
7= ( [ f@2as)’
B A F 7 T AREF AR T L2 = {f: [ f(z)%dw < 0o} c RE.
LB R = {x = (21, 2,)7 : 2; € R} SZhp_E& RIL2n),
x(i)=x;, 1=1,2,n
]

SO F 10 7L S



A4 H1%F H&smin 1.4 BHRK LR

HEME S (Q,F, P), HARZME Q LRSREES RY, HEERE F {w:z(w) <t} e F L
PR CEIAT MR, R NBENIAE. & XA

(z,y) = E(zy)

73 AR
]| = VEz?

T B AL R BE AL AR B AL N AR 1) R a3 [
L2(F) = {x:axT F M, Ez? <oo} cR®

BEIRBEHA RN “AR 7, SEPR EERREL R A

141
Hilbert = 8] Z_ 1A 695 4 XA K4 T e L(V,W) A E—0 R EH T ¢ L(V,W) 1£4%

(To,w) = (v, T"w), Voe V,we W

BT =T FRILEMER: BRIREES, B A KRR L A B AT, 8RR FREE .

EX 1.4.2
BV RAREMERE, UcVAREFZNE, WEToeV 22U LW EXEH 0eU Bl v-01LU,
Bp
VueU, (v-0,u)=0< (v,u) = (0,u)

BHBIERHYRA—NERETH, T0=Pyo.

IEAZBER R MR ZE T 5 A0 i R ) B AT i

EIE 1.4.2

Py (v) = argmin ||u - ||
uelU

Q
WA weU, 9=PyvelU, Filu-veU. ho-0 Lu-0, mEAF4rHT=E:
[u—o|* =[fv 0+ u~2|* = lo~0|* +[ju-9|]* > [0 - 0|
Vftl*]??" B, ueV, U={ u:\eR},
(v,u)
P =
v (v) (u,u)u
[
WA 9eU=9=Xu, H
(v-0,u)=0= )= )
u,u)
# il 1.4.2 (Cauthy-Schwarz)
VARREE, YuveV A |(u,0)] < 4] - o] .

SO FH 11 7L S
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A %1% & Fn 1.4 ZHREKLIRL

SER AR (ol > (6], B 48 161 @i,

VEARENE, {u,}™, cV MEER, U=span{u,}™,, N

Py(v) = TZ”: 1D, #n)

w2t (U, tn)

n

53R 1.4.4 (Schmidt IF34k)
PIARE 8] AT — 1 B % 1 (10}, T AR HEE S A

Uz, e U3, e1 o1 — Us, €2 e

e =Uuy, €2 =Uy — ey, 3 = Uz —
1 1, €2 2 (61,81) 1, €3 3 <31,31) 1 (82,82>

9y

I

RR 1.4.5

URARERV GHRETER, WETveV HAEU LW EXEY Py(o).

Z RSS2 Hilbert 25 [ i P 26723 7] EabF AT
E X 1.4.3 (HHIE)
wEZR (Q,F,P), To¥GeF, FE_MEHFLENENTEZN:
V=L*F)={y:yX T F TA, Ey’< oo}
Ml rv. 9 B b, AT RN
U=L*G)={u:uXF G T, Eu®<oo}
A, MAWEZ yeV £ U LY Pyy ik 402 E(yG), Lkt
(y-E(y|9),u) =E(y - E(y|G))u=0,YVuelU
MALE = x 69T A A
U= {f(x): fTM, Ef(z)® < oo}
B U = L2(o(x)), BB &4MER y AR x 69T HHA AT EORY, LTRRD KA
R
E(ylx) = arg}{ninE(y - f(x))

V =L*(F), MTAEM rva FEH 1V,

(z,1)
(1,1)

Pl(ll,'): 1=Ex

Lat=r-Px=x-Ezx, N
|lzt|? = E(z*)? = E(z - Ex)? = var(z)

RERW T ZABENAR B LT T A M R

SO FH 12 T S



%1% & mmin

1.4 &MHERE I RANL

V =L*(F), r.v.aay, - x, M 1eV FKEMF 230
U={a+b"x:acR beRP}
¥ rvy £ U LHEEN Pry=a+b"x, N

(y-(a+b"x),1)=E(y-(a+b"x)) =0
(y—(a+b"x),z;) =Ex;(y - (a+b" %)) =0,i=1,2,,p

30" =,5;0, a=Ey-b"Ex, B
Pyy =Ey + £,,25 (x - Ex)

KRN fe /> 3 i) R SR A A -
argmin E(y - (a + bx))?
a,b

KR, y kT x BHIMN < y 1 x IEZHERIY, 4
ei=y-Pyy=y-Tulyx- (Ey-b Ex)
H5 x TR, BU5EMERA.
y=(Ey-b"Ez)+X, S x+e=a+b x+e

Wl 1.4.6 GREETHEMER)

NARZIE V 89F =AU, B Py =P, N

P ¥ G Ak —;

St FAEAT u e U, Pu = u;

P?=p;

P At (A1),

EFHEFT+0eL(V,V) BARS LA, NTRAEVELT.

o> W=

1.4.2 %
EX 144
HRILF: 4EE A= (aij)mxn € R,
af
A= (a1 um) =] :
a,

T
C(A)=C(ay, -, am) =span{ay, -, an} = {Ax: 2 e R™}

N(A)=ker(A) ={xeR™: Ax =0}

O FH 13 7L S



A %1% & Fn 1.4 ZHREKLIRL

& L
rank(A) = dim(C(A4))

nullity(A4) = dim(N(A4))

EHE 143
rank(A) = rank(A7).

Q
C(A) = C(AAT).
Q
N(A)=C(AT)*, Br C(AT)@ N(A) =R™, EHi
rank(A,xm) = m - nullity(A4) = n — nullity (A4*)
Q

Y EAAS [a) £
(c) (cosﬁ) 5
U= = eR
s sin 6
1. fifd: SR THEREEGR cA = (cI)- A = (c-aiy), BXFHEERL (FATRIMEEEMN 1 x 1 1H

K55
2. JiE¥e: R? LReiLRE

3. ¥ R? LRsRE

— I n BRI RN RS P2 = P, PT = P.P IWHRFIEAR N 0,1, BTDMETE IESSAERE O 1643

I, 0
P= O( 0) OT,r = rank(P)

0
ZIRBY R AL TR
I. 0
xTPx:||Px||2=xTO( )OTx:||y||2
0 O
Hey=0"x

4. Gt R? B0 ROGRE:

T 2% -1 2cs cos20  sin26
R=2vv" -1, = =
2cs  2s2-1 sin20 —cos26

— M) n YR R = 1, - 2P 80 2P - I,,, o P AFUAERE. R? =1, WIFRZ AN “FHIR” 4
(38

O 14 T S



A4 H1%F H&smin 1.4 &M RELIRANE

5.4 n Bk O Wi OT0 = I, MZAIEZHRE, 1EAE = ek + It

]
fRR 1.4.7
EnhFAE o #HLE0TO=1,, Moot =1I,. .

1.4.3 1T5=EHIHFIERIE
FAEEAR R BRI R T, SR 2IZ58 10 gap 2A5H ..

EIE 1.4.6 (RFRIEFEHTIE 53 #8)

H—n BtMHa%E ATETH A= VAVT, &9 A = diag(\y, -, \,) AHFEESALERE, V =
(01, 0,) AERIEE, .
AR nNFEEE, FTHNEEFN: (a,beRu,veR™)
1. A(u+vi) = (u+vi)(a+bi), BPa+bi &2 A8 ERFIEAR, HIEEE u+ i
2. A(u-vi)=(u-vi)(a+bi), BPa-bi & A8 EHIEAR, HIEEE u - vi.
3.
A(u,v) = (u,v) ( “ b)
-b a
Q

S F AR 7 BEAE R, AT RIB) 4] I SRR AE 1 St R AN AR S b AT %0 i 2 FRATPHE R SRR T B AAT DA R AT A
MURFER &, AT A W IERHEAE PO iR RN A BI85 RefE . A J(E 20 SVD MR BIR A T LA F52: #H ot ATA
MIRFER &, N Ao & AAT [FFIER & .

EIE 148 (FRESMH, SVD)

E—H%ArenxmEE ATRETA
A= UnerrerTrxm

£ UTU =VTV =1, D=diag(v/ A1, VA2), ZF AN 22N >0H ATA Sk AAT & r AN E4542
e, Upwr = (u1,-u,) 8% 0 5 u; B AAT 093¢ 2 FHIEAR N, 9BIERE, Vi = (01,,0,) 895 i 7]
0; /7 ATA QIJXTEL%#‘“%R#& )\i ﬁl]’f‘%/fﬂ:—@%o

WATLLK U,V 3 RRIER B UV, &R EsARREN

id Drxr 0\ -~
Anxm = Unxn( 0 0) Vrz:xm

INGE 1.

A=UDVT,
1. fTHME: V RATZE C(AT) MIERS 3, ATAV = VD2
FIRFIE: U AT C(A) MIERH, AATU =UD?
H#: AV =UD,ATU =V D.
A ZHRFOHE, W UD MEFIAERS GB j FIFCONEE § FRsy, BB, TETTN
XD VIR BIRR N E RS T5 T o

=W N

O FH 15 7L S



1.4 &MHERE I RANL

A=UDVT = Zr: \/)\_jujv;f
i=1

Ak T A /KBy (BR k) eI,

]
1.4.4 XS5
EX 1.4.5
AT Apms o Xonxn 2 AXA=A, WX A A7 L#E, it A
A EBARAEN), Bl VDTUT,  ARME— e ?
Rl 1.4.8
L AR BHTER) L E—, i A=A, EMNRfE—, .
JUEFA 4 r =rank(A) < max(m,n) B, # AR FHESHE:
A=U (D 0) -
0 0
HEH U,V EEXME, X BE— X, N
AXA=A U (D 0) vIxU (D O) vl =U (D 0) vT
0 0 0 0 0 0
D 0\(Yy: Y\[(D 0 D 0
p—rg =
0 0J\Yar Ya)/\O 0 0 0
H o
Y _ VTXU. _ Yll Y12
Yo1 Yoo
WYy, =D, EfEE, 5 XH#EFE:
-1
X:ffyffT:v(D ) 7T
*
ENX 1.4.6
AT Ay B X #9522
AXA=AXAX = X,(AX)T = AX,(XA)T =XxA
WA X 4 A & Moore-Penrose J~ 3%, e4f A*.
fPER 1.4.9
A*=VDWUT, Bhk—, .
EHAE Ax=b AR (b+0), WAET—AEAELAT X x=Ab. .

> H 16 U1 S




A

%1% ME iR 1.4 ZHEREIRAN L

R 1.4.10
EHAL Ax=b HM (b+0), M x=A"DZAMY KER DO,

1.4.5 BRECZ B HRYIERZ IR

24

EIE 1.4.10 (F/M = FerIBR R 15H)
yeR?, it y=Py|lV) Ay EFTZHA VR L&y, N |y-y|°= mi‘9||y— ull?.

=

7 1.4.11
V =C(Anxm) CR™, yeR", My £V LOEHH
jy=Pay=A(ATA) ATy
Hod AR BRFLESEH Py= A(ATA)"AT.

Rl 1.4.12
A& nxmfEME,

Pa=A(ATA) AT s—, B L # ey BAREIRA K,

BRIEE = SHARBE S Py = A(ATA) AT RAHBRFE; RZ, H—FHBEFEREANA RS,

BHIEEFIEARA 1,0, MEL1ORKETHA r.

P A= A.

P A C(A) SR HIE, W I, - Py & C(A) SRR HBE, —FERX,

%A -l I I VAPS USA: D E € 7251 - Mg Ll B B A S e

FATARTAE, N Py=YP,,.

BRI A= (A Ay), % ATAy =0, N Py =Pa, + Pa,.

g N S s WY =

Rl 1.4.13
% Anxm ;ﬁ]“gj'—ﬁ‘-'fﬁ/n\ﬁ% A= UnerrerTrxm, }]]3 A PA S UUT

SO FH 17 T S



E N A e AR

21 53|15

EX 211
(=) &M PEEABRAETEZTy AT ERE x HA T4
y=a+ bix+e

HEPEER e RARTRMG AT &, # 2 Gauss-Markov 1B1% :
(1) ## a TiRA: Ee=0.
(2) # £51 (Homoscedasticity): var(e) = o
(3) shAH (Exogeneity): ¢ b x fkz,
4 (1)Q) BieH e~ (0,0%). Hoh, %5 (y,x) RAS T ESK, GM BXA R L,

% (y,x) #H ALK AEA G GM Ri%, 0
(1) a3 HHKEME: E(yx)=a+b"x.

Q) 47 £%F#: var(ylx) = o2
N

BHUG AT O, 2RV R 1 2R A EE E(ylx) KT x 4tk SFAHHE E(ylx) MmN B R %, &
PR TETA x KR y BRI, BT DA AR S br EARGR T “x RIYERBUE T y KRR g(x)
T AR A IR T

AR 2.1.1 AT DAHEH GM R I 55 10 RRAS «

(1) Ee =E(y-E(ylx)) =0.
(2) var(e) = var(y —a-b" x) = var(E(y —a - b x[x)) + E(var(y —a - b” x[x)) = 0 + E(var(y|x)) = 2.
(3 HFMHHRERMET, e=y-E(ylx) 5 x AFHK (HA—ERL).
EX 2.1.2 RENFNEX)
BixyROEEE, x ZALE, E(ylx) ARAD )2 HE, &M= EEABER:
(1) & HHK: E(ylx)=a+b x
(2) 7 £ FH/FH: var(yx) = 02,

O 5518 UL O



AH2F KHF)3 21 51%F

G) y-E(ylx) 5 x ¥z,

Hofth CHEZett: ) [m] VA 28 5% [ ) R e ise, 49 s
1. logistic [F)H: mp A& y Z{AZHLE, ©58TEx G, BK yx~B(1,7(x)),

exp(a + b’ x)
= P(y=1jx) = 1- P(y = Ofx) = E(ylx) = —22*2 %)
m(x) = P(y = 1|x) (y =0x) = E(ylx) L+ exp(asb'n)
2. Poisson [E1H: 5 y R %A &, A Poisson 734 Pois(A(x)), A(x) = E(ylx) = exp(a +b" x).

EX 213 (AEFEFHIRF
UcV AMETEN, HMveV AU EWEIHY GUMEoeU) HA

(v—"0,u)=0,YVuelU

EX 2.1.4 (BB EEE X FHEIE/EVF R E)
23 FAAT TR g(x),
(y—9(x),9(x)) = E(y - o(x))g(x) =0

o(x) FA y & x FMHINE/= R %, T E(ylx),

EXRW y-o(x) L L (0(x)), I
LQ(O’(X)) {g(x) : g, Eg(x)” < 0o}
FRNFTA o(x) AT B R BENL A B2z iE] . Rk, E(ylx) /& v 7€ x IR B i 25 0] BRI IESS 5, M &
x (P21 R A BT P I R B Xy R B R aE L
E(ylx) = argmin E(y - 9(x))?

#iL 2,11
By RE—HNEE, x AMMNEE,
1. E(E(ylx)) = E(y)-
2. var(y) = var[E(ylx)] + E[var(ylx)]

XA R F L E R —:
o et var(E(ylx))
var(y)

1. FHHZ R FR g(x) =181,
2. A e=y-E(ylx), EXFHB g(x)=x;, WE[y-E(yx)]z;=0, Ble 52, FH*%X, c 5x FH%, EXo
fEy=E(ylx) +e AR B KT =:
var(y) = var[E(ylx)] + var(e)

M var(e) = var[y - E(ylx)] = E[var(y|x)].

fRIX 9& e AC DR ]
y=a+b x+e Ee= 0,var(e) =o%, el x e =

> 519 U1 o



N EYEE AL 21515

WA HK a,b,0? ¥Hd y,x 939 1EF T £ kT
b=y Ty a= iy = by, 0% = Dy = By (1- @)
£ .
var(b” x) _
®= ar(y) Sy Se Sy By

HHr R 2.1.2, 2RI AT LR R A
y=a+,Ynx+e, e x ior
X5 EMFAAEFE AL
Y=Y Yax+ytyt s x A
yt AIEAE CRZEIT, FINESR E(e) =0, FIEHBERIZ T a, XA TR SR
E X 2.1.5 (% Tkt EYIERY)
M EE Yy ROEER: BIRELGE Y g1s Xpx1 i
Ypur = Agx1 + B(g x p)Xpx1 + Egx1,€ ~ (0,2),e5 x Fh

A ZAEHERERA AP yHRAEES, xR EZ, TAN; e RTRN, —MARAREZ, a,B, T
AL, B yx QHEF T £k

B=YSyY,a=p,—Bu, Y=Yy,
{2 R RAZTEE N — AR 1398 5 L e AR A,

by

X1

HEy=a+b x+e PN ERMEIARE, Bk x= (
FEPEI AR TR A

BARAR A

), HARZ I b:(

X2

y=a+b x+c=a+blx; +bixy+e,e~(0,02)5 x Bz

g [ ez, b (P) 4
X2 bg

xt = %1 — L1850 %2,y = ¥ — DyeToaXo
Il
(1) y* =a+blxt +e,Be = 0,var(c) = o%,c 5 xt $r s,
(2) b1 =71 55142.
(B) & x; AMMEZE, by o< pryo HRAAKX R EARE,
(4) Ho/MB k= 74
_var(b1 1) _ 212811 Tiye

R: 5= =
ly2 var(yt) Yyy2

#IL 2.1.2 (BHAVEEML D)
AR (yi,x:),0=1,2,n kB FEREHRA

t
y=a+bx+e

> 5 20 U1



A% 2% miE 22 FE&MEE IR

S: Syy Syx y
Sey  Sux) \X

B AT ZHE Ao tf K9 1E A

A3 a,b,0? B4EREIT R

B4, R%=d=8,,5:15:,/S,,. ;

JRHRREER], Bk VIRETZZAN, TSI G ZR ST BRI, RET EN R/ R

$ 2.2 fH LM [O])FFEEY

221 EX

E X 2.2.1 (18 LLMIERY)
AN E (2z,y) BEEA y=a+br+e,e~(0,02), EPecbar i,

FAFNIE, BN SE O o,y FBME. T7EF T ZE -

Yy Oy

b= =pots a=py = bus, o? = (1-p°)o;
xTrx

VAPACINE PSR ERS R A€
E(ylz) =a+bz=py + p*(x )

A py [p| <1 SRR : 4 o I po K & MR, B 2 = py + koy B E(yla) = gy + pho, HEIY
1 11, K pk < k MRMEZE . T 2,y SELLBI NI BURT R T B 7R p = 1 IGO0
2.2.2 s/NZFE

ENX 2.2.2 (BBEMRE (FFARED )
4?5115’&&_1#2!& (xi,yi),i = 1, 2,~~~,’I’L 7Ti E] f/é’ﬁi*ﬁﬁ!

y=a+br+ee~(0,0%),elx

Yi = a+bx; P &4y 63 iid. ~ (0,02),€i I x;

Phoa; T y; MIRZE: €5 = yi —a—bxy = y; —B(yslai). 8 T RMEEVAEL, BIRE o,b, FIHRNZFE (least
squares,LS) H/MERZET7 A
min Y &7 =min Y (y; —a - bx;)?
a,b i1 a,b izl

NAT AT EAMERE BT ]y R ZE, TIARAKT I o RIRZE, BEREA MBI A? X
RN 2 1y B, B o (RR B y. IR NHAIRIFR, A 1A R — Sk B R iR I RoR —

O 5 21 U1 O



A5H2F Khkw)a 2.2 W ¥ &ME IR

BFHIRFR, MAIZHLNIZE B PRI
ax+by=c
VRIS, RS MR SR L LR R, KRR X FREA (total least squares).

fPER 2.2.1

o = E A

min . 7 =min Y (y; - a - bx;)?
ab i @b i3
MREM, BRI RETLS A

2 Z(xz _E)yz def Smy a — B
b = = — = = b
Z(xi _5)2 Sa:a:’ “sy v

TARR, REHEMSTZE4ER.

®
% ZF 77 fa .
S (yi —a-ba;)’
iz
it a,ba Ak FHAEETE, FEENFE:
Yei=X(yi—a-bx;)=0
Ywigi =Y xi(yi—a-br;) =0
F—ANFRERa=7-bT, FNINE_NFETH
Yzi(yi—y-b(xi-7)) =0
RERATUFHERT .
LS it —EMFAEMW? R¥EED, KL
s Sa@-Dy _ LE-Di-g) @D et SR e
CX@i-m? | S@-n? | s@en? | s@enr
s (zi -T)? ]
I o _Yy Yi
YT ) 2wl 5T 1,-T
BT A b R EEANREA AR R BRI A 2 BOINBCEY, B 2 BT EMK, W AR R w,; ?
513 2.2.1
21,002 BRE, 02 =var(z;) CHETRAE, Bikw 20,Xw, =1,
X zifa]
> 1/o}
RITA AT Y wz P E R, BP
1
7)) = 252
var(> wiz;) = Y wio; 2 5 1j0?
v

# Cauthy-Schwarz 1% =,
1
) = 252
var(> wiz;) = Y wio; > S 1j07"

w; o< 1)o7 B4 5 pk 3T

2

var(z;|x;) = var( Y
T

o

—f|mi) = m

LB E w; oc (25 —T)2 /0%, W b= Y w;z B2 LS fliit.
WAFAEVE 2 HAA B L #E, X MO T AR n) 1 5, i 4n:

O 22 T S



A% 2% miE 22 FE&MEE IR

Eror-in-variable &84 (1)) U AL 71 (GMM)
by = (i ~7) (i - 7)*
Y(zi —7)*(yi - )
GM B 5 =2 A LI 1) TR A S Al 1

> (ui —w)(yi — )
Y(ui —u)(w; - 7)

brvrs =
Horp o, RN/ TR E.
PAVE T DL S HAR /AR, Wl 25 = (yi —yy) /(2 —x;), FHHIE b s TH b= Ywizij, XA U
G, Mz IEPEAE?
1. a,b & RAatE it
2. BRIABAEE x=(v1,20)T FHT,
a o2 In+T%02)se  —T02[Sza
var| | . |[x] =
b ~70? 840 0% /52

FLA AT EH EAKR, LSty 2400, Bt Aatds,

FFANTE
EX 223 BEESERE)
K LS HHEE, FEMAREAK: y=a+br, & XIEME G =a+br;, RE e =vyi— .

FrLAIE N 5 F2 RSN
Zei = 07 inei =0
AlidfEe 1 1,e L x

1. RESWEEAMK: Y je =0, eLy
2. BRZEMI¥IE: e=Yei/n=0
5. WA IREAI: =Y 0/n=7

ENX 2.24

woay, - a, B9-F 7 F
Saa = Z(a'z _6)2 = ||ll _EIH2

1. B&-FTrAe (vh 6977 4=)
SSE@ = Syy = Z(yz _y)Q = ||y—§1||2
2. @aFTyFe (WEAERF T AR)

SSwy =sgg =5 -9 =y -y1II?
3. REF I Fa:
RSS = S¢e = Ze?

B (n-1) sAKEGH AT E,

O 5 23 T O



4% 2%F B 22 HEE&MEEER

EX 225 ( (BFERRAR) REZRH

XA BT ERRMBNOEEZEFTA0E ST
SSw _ sy _ X(5i-7)°
SSu sy X(vi-9)?

AR 2.2.3
SSw = 82,/522, RSS =58yy—55,/520, R®=72,, B SSy =5
- s

2.2.3 IRERBENMIT
Sbr b, 02 =var(e;) = E(e3), i e; FJLABEIEXBENIL R &; (TR, FRATATLLZZREET {e;} (it o2

R?=

6% = —RSS— L e?

n211

BRI /D ZRIE E AR I, (IR 2N LS flithe AT AR n -2 AE n—12 BT T
N2H a,b.

5[38 2.2.2
1. e;=(8i-%) = (% —T)Sue/Sza-

_ 2 = 2
2. RSS = Syy — Swy/smx = See — Swa/sﬂﬂ'

WERA A .

il 2.2.4
62 & o? Wy KA s, B E(6%) =02
®

IERR FFAb .

224 “LSfHITHMIBE” mYfhTT
var(blx) = 0% /s, FH o BTN

~2
var(blx) = 5_
rxr

PRfEZE: se(b) = \/var(blx) = 6/\/52a
Wald K58 77V M IER IS S it B T2 — GEARSRELIES . Score Kl ). —fchh, #5255 0 MMk
Tl 0, HARUEZEHy se(0), W Hy: 0 =0, (] Wald #3655 11852 Sh
W = (0-06)/se(d)
XF TR BRAR AL Ho :b = by, by TW51, Wald #6451t &

) b - bo ) 52z (b—bo)
se(b) o

225 IEFSEETHS i HERR

X TR T A B G TR, HARER b (o iRIERD A RBAT0H), T R FRIES BT
b ST CIEIES I AT KA R B EAE X TH)D

O 24 T S
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BAXAER y; = a +bx; +&4,61,, &, iid ~ N(0,02), N
1. \/52z(b=0)Jo ~ N(0,1);
2. (n-2)6%l0? ~ 2 ,, B 625 (a,b) #x;
3. /Baa(b=b)/5 ~ ty_o.

®
IERA #FAb
JRAB5E Hy = b= by, by B, Wald B5855H 8% N
t=(b-bg)/se(b) = /522 (b—bo)/6
t~tyogs M|t 2ty (of2) BFHELJE R .
K ZHIBEM TRATA KR Hy:b=0, Wald KKgiitEE XN
t= l;/se(l;) = \/sml;/& ~tn_g
[t > tn_o(/2) BHHE LR
W 2.2.6
Ho:b=08#b%it® t = \/5,,0/6 =/n-2 - A Wald Bt R A0 Xt ie .
®
ERR )
/= \ SAzmb _ Szy/\/ Sza _ m T _
7 \/ﬁ(syy—sgy/sms) 1-r
HiL 2.2.1 (FHEAK t-1838)
AR T2 R H T E ARG
Y1, Yny iid ~ N(/’(‘lvgz) < T1,Tn = 1
Ynyis s Yni+no iid ~ N(M2702) < Tny+1," 3 Lng+ng = 1
LB RS AR T AT ©;=0,1, I AERRE ARG REEEA
Yi=a+bx;+e; (a=p2,b=py —pg), & iid ~ N(0,0?)
Hy:b=0< p1 = p2
AR Hy:b=0 R BATEFTAREA t-BEA T
_ b _ Y1~ Yo
V62 [se  \/(n7L +nyt)s?
Q
#it 2.2.2 (RIEWEEXE)
b#y (1-a)100% & AF X I8 T AR :
bF ——t, o(af2)
T (7

L 2.2.3 CIERBNEET)
HE R F /=3 B m(xg) = E(ylz = 20) = a + bzo,x0 € R, 3 FTL =24 x5, m(zg) 89 LS &t
m(xo) = @+ bxg, T AGER:

To-7)2
() ~ Nm(zo), (5 + 220

T

O 25 T 6>
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562 0, EMT
m(xo) —m(xo) ;
— " ~tn-2
& l+ (z0-7)

n Szx

EFiupH, BANEE mz) WEREKEH - WERFEM:

lm(xo) + tn_z(a)&\/@:l

2.2.6 MF: BxE

ENX 2.2.6

W REE z,y HA
y = ca®

A A it R RRHE . R AR K I — B3t log RE ko bk =2 %2 13 3
log(y) = log(c) + & - log ()
AR : HE e fhe, FRERAR L.

2.2.6.1 Benford EfE (H¥KF)
Newcomb(1881), Benford(1938) &I “ HARM " LRI E AR 0 B I AR Am, B ET= 1,29
PIMERAK NI, 1 2K, RIS Benford €. “HAARIE T Q8N DHL MR WE5HRE. B

i LA B A R
Bendord JEH R —ANAR IR AT, IEARBERDHTRRINER, TRA—E XM T L™Kt

EA 270 A7

EE 2.2.1 (Bendord E )

E—ROGBIET, BRRFHELERTH dOBEA
p(d) = 10g10(1 + d_l)vd = 1327"'39
BRA ZHF, HP—AA: BAEE >0, log(z) ~N(0,1).

Benford 51 7] DL LA T IR
p(d) =logo(1+d™ ") ~0.31d7%-56

NEREPEZ 2020 43 E 3144 NEMN DE E AR (d) FISE (p).

ERMcF| 1 2 3 4 5 6 7 8 9
HEL 957 581 381 298 237 204 172 161 153
AR 0.304 0.185 0.121 0.095 0.075 0.065 0.055 0.051 0.049

FUA T LR ALY log(p) = a + blog(d) +e, LS 11153

a=-1.153, b=-0.874

> 26 U1 S



A% 2% miE 22 FE&MEE IR

A B0 [E] T EL28
log(p) = -1.153 — 0.874 x log(d)
Rl
p=0.316-47°8™
B3R R
ghwy | 1 2 3 4 5 6 7 8 9
LES 0.304 0.185 0.121 0.095 0.075 0.065 0.055 0.051 0.049

TREMAM | 0316 0172 0.121 0.094 0.077 0.066 0.058 0.051 0.046

Benford #ifH | 0.301 0.176 0.125 0.097 0.079 0.067 0.058 0.051 0.046
|

226.2 STRER (KESH®R)

FFREHE (Zipt's law) & A K HIE 5 22K G.K Zipf T 1949 4 & I 5L FAR S HER L R INERH
UOER: FEHRES MIERER, — NS IR (pr) 5 EAESRRBNHES (k) BRI EE:

pr o< 1/k<, specially a = 1

ANFIZEAY . ANEAEE R o A T REANR], Ferh a8 o Z1E T SCAR R, A —EET 1

— )T R E R R (size, WLLRMER . MRS SHEAMEROCR, ZIH 121X IR, Hi&E
w, ZEFEEROR, s — R RE AW 2 5, B oA AN 1.25 1%, HFRREERZERIE/N. Hilll size AL
M ERIE . SEEERSMEE . RIS,

#1403% [ Hamilton,Madison Ffr{f A SCHR A AT +AS s oA s, BRI NS/ XS 25+ -

Words ‘ the of to and in a be that it is
Rank(k) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Freq(q) | 91.27 64.65 4071 245 2437 2285 20.06 1498 13.82 11.7

%% 2.1: Hamilton

Words ‘ the of to and in a be that it is
Rank(k) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Freq(q) | 93.65 57.8 3525 2755 23.05 2022 1645 1437 1334 1276

%% 2.2: Madison

PN B o AL R A A
log(q) = a - x log(k)

AEI= A o 4315 T 0.900,0.902.
3354 2 547K KO 2

O 27 T S



A% 2% miE 22 FE&MEE IR
TERIIH T oSG PRI ASRICE CHT 42 S mEE  25%):

wy lw - RO T fEH A B K
H4 (k) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
W% %(q) | 4.87 141 132 1.07 095 093 091 078 0.76 0.58

A MR E] log(g) = 1.23-0.75log(k), o =0.75 S5MBEHBK, A ReRE G2 fy i
ARV
E—

2.2.6.3 Kleiber B 5 FIREK

Square-cube law (A « VG E A RE V (BEE) IEHTKEZR 3 07, MREMN S IELL
TREEM 2 k77, LA ARIE L AR 2/3 U5

G o 23

AR Y, I RS B RS B ARG T A B R VE RS S 3 2 square-cube law, FRON R AE K (isometric
scaling). (HZHAR B HIAERKARLME R R, HIIREE L KBNS, MmHEABAE KB, X OFREAEK (allometry).

Kleiber's law 8, hPRHHER (R) 5 E (M) fFAEW N ERELR

R=70x M/

Forp ROBhE R Ay R R /8D, BRI K.

2.2.6.4 BMI 5%

TREEHRP (index) & R E R RABAARIM LR, LM IaEe Wi, H/RMEH. BEFEAT
V. TR ANRRE R SRS, PAHAE WA iR ARG &, IR ES &m H SFREA R (R
AT DO AR B e B SR E AR AE, (HIXAEE TS ). BMI AR IE T BTl & S B N — M E CRel 2
NEW) HE%.

FRATE R BOR B b ST 2 A

log(W) = a + blog(H) +¢, e ~ N(0,0?)
S, log(W) ~ N(a+blog(H),0?), brififh:
. log(W) = (a + blog(H))

~ N(0,1)
g

WA 2 355 H ok, BAEEME. Gl ANRIEEIER 2 > 1.645 = ag.95, RREREMPKEEIREL 7
95% BN, ATUAUCA AR E#R. Brbh W/H® M3 5 5 mTER, W LENAERE. SBRBHEEN b~ 2.

B, BMI=W/H? fERM S ERIE T SRR GERR T S msem), AM R I CAIZRbE T f
RN EEE R, Mz,

2.2.6.5 ToHRE FL3ZM4E

TehrBEAEZZ 2% (scale-free social network) H1 oKk 250l 01 A /D IELS (hub), TR HRZ K%L .
AT RGN N BE R (degree), TR BEEL k IR A\ Pareto 73 A /A I
P(k) oc k"

O 55 28 L O



A5H2F Khkw)a 23 S ELMEIFRA

22,7 EVIEBLERAER: ERTREXEK?

BEHLAEE BRI RN RS o RAMER, Bl o 5 e 00n, LS it b MM, 45 RENHEK R
XA AT G, o BRI — AN AL,y B IEN b A

MBI HAER MR WA, LS il b A, 4% NEREB KL R: MR- R « L5
Hh—AWFTEXRT R AL, WAL y BIHIEER b A Hfr .

434 2001 4F N DA E SRR, BRIZETFEHEKE (E2RFEHD 5LRAFAKFREIET R T:
WifeEdLevel = 5.60 + 0.57HusbandEdLevel + residual

IR AT IEERAEBIRAEIIEIF 8, R I E KRB ERF= LT 0.57 ££2 H AR, 0.57 118
XRA4?

E—
KRS L ARRL, BAIEEERES AR, SURERIKMAZRER. b=0.57 K& LE: W
RZ TP N TSN B2, RAZET LI~ NZE TR L | 0.57 44,

2.3 SEZ MR YFIEE
231 EX

E X 2.3.1 (ZEZMEEYIER)
y=LBo+x1P1+ +Tp-1Bp-1 +€,6~ (0,0%),e 1L x
Wwx = (1‘1,"',.Tp_1)T, b= (61a"'7/8p—1)T, m]]
y=Bo+x"b+e
A (yi,Tin, - Tip-1),i=1,2,,n kB ELEEK, RARE
ei=yi-Bo-x1b
M Z R A ~(0,0%), BE5x; Sz, i=1,2,- n.

AL EZ Y= (Y1, Yn)’, TAEREe=(e1,en), IADREZHB= (B0, Bp-1)", FTH
B % & 0 R A9 4E 5

1 z3 - z1p1

1 @1 - Zop
anp = .

1 Tn1 = Tpp-1

AR B, MARRGIEE-mERAR:

2
Yox1 = anplgpxl + Enx1,€ ™ (070 In),e 1L X

Yt n] LS AE
y=u+e,ucC(X)
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A F2%F grEw)a 23 2 F&RMEEEA

2.3.2 /PN FE
NT IS B, BIMULIRZEF 5 :

. 2 . o _.T 2. _ 2
min 33e7 = min 37 (y: — fo - x/b)” = min [ly - X5

1B X & = a AR A
ynxl = X’fbxplgpxl +Enx1,€ ™ (0702[71)75 1L X
W2 GMBi%, ML LS it B 8 Lk A A HAL (] R FA42):
XTe=XxT(y-XB)=0
) 1% |
B=(xTx)xTy

R X P4k, W LS AEitE—, AX.

Q
JIERR
H#Ei$ 2.3.1
= A 1.5.11,
Px(y)=X(X"X) X"y=Xp3
Q
HETVERI AL B
RTTRRIN A W
2.3.3 RERFENMGIT
EX 2.3.2
BH§=-Pxy=XB=XXTX) XTy A, e-y' —y-y RAKE A,
oG T XTe =0k XTe=0, Blel C(X).
IR RSS = |le]|2 = yT (I, — Px)y, o B LS ik sE Lh
» RSS 1 .,
T, THEH
p n-p
2.3.4 LS fHita % it R
2.3.4.1 iR
S|TE 2.3.1
Fax~(p,Y), W EGXTAx) = pTAp + tr(AY). .

oA

Yy=X,pB+e,e~ (0,0°1,),e 1L X

A nzp, XFl#HK, N
1. LS 4669 Rttt : EB = 5.
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A% 2% &itw s 24 Fute

2. LS it #97 £: var(B1X) = 22(XTX) .
3. REFE/HTH AR E6? =02

Q
var(B1X) = 2(XTX) RN o ffhiE, BIFEE] B 7 2 A
war(BIX) = ——[lelF (X7 X)"*
n-p
2.3.4.2 BiHH
EIE 2.3.3 (Gauss-Markov)
2 AR
Y=X,pB+e,e~ (0, o’I,),e 1L X
e nzp, X FliEtk, N B8 LS it B=(XTX) XTy &R LAl &4 (BLUE,best linear unbiased
estimate), PPt FAEAT B 69 &M EtptEit B=Cy, #
var(ﬁ) > Var([i)
HP CRIE X HX49 pxn 69% KIES, ,

2.3.4.3 M ERE
St T LR AR oy = a + bay + & BUEE LA b,

var(b|z) > var(blz) = 0%/spe
it 82 =5../(n-1), ERENT:
- 2
var(blz) - s2 > 7
n_

ST I A S B A 7 2 AN T R TRIIRAR AN, B 2 R b AN i S v 0

235 TETE

T HA &% (Instrumental Variable method) BB MR A iR 22 5 B AR S AMALIESL T, SKERIE R
BT AT, R

EN 233
I RAMBEAR y=a+br+e Py FRFALM ZLAF B R M AISNFEAUK T, Y ZIFE4 (exoge-
nous), it x 5etkz, ShAMAE v oy ZMERX RO XS

24 Fulry
S — N8 FE S, ST TR MEARAL.

2
Yox1 = XnXPerxl +Enx1,€ ™ (070 In)75 11X

O 31 7L



Y=Y1 = (y17y27"'7yn)T

1 =z R A
x? 1 11 1,p-1
. T21 o T2p-1
X = Xpxp = | Lnx1 : = P
T
xn
nx(p-1) 1 zm Tn,p-1
/8 = /prl = (ﬁ07ﬁla"'7ﬂp—l)
€=€nx1 = (&1, 6n)
HE%L\/I\ X; = (l'il, "',.’L‘i’p71)T iEILZp— 1 2’@5']['5]%0 ﬁﬁ:
T
b= b(p—l)xl = (ﬁlv"'aﬂp—l)
i1y ot Tip-1
T 221 - Topa
7 = an(p—l) = (x1 xn) =
Tpl 0 Tpop-1

FERATRFPR UL, H 1R 1,0, T2

Bo
X: 1 Z ’ =
@ 2o-(;)
JE, il )
E:ﬁ(x1+--~+xn):(f1 Tpfl):(%zzllxkl %ZZ=1“7P’1):£ZT1
LA
_ 1
Te s y)
n

2.4.1 BEAREE

ENX 2.4.1 (L)
7 09 P SAL4E %
Z.=2-PZ=27- llITZzZ—IiT
n
y%¢&ﬂb
y.=y-Py=y-1y
MRS X=(1 2.), WA CX)=C(X), H1LZ, 151210874
Px =Pz =P+ Py, = 111T +Z(Z2F 2, 2"
n
ENX 2.4.2 (FrAE1L)
KA T £ 4B 1%
§- 1 (x; —%)(x; -x%)T = LZCTZC = LZT(IR -P)Z
n-1:4 n-1 n-1

Z WAREAETE: 3% D = diag(S),
Z,=D1?z,

O 55 32 T ¢S
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A F 2% KhEa

GRS T A X
R=—2777,
n-1

Y B9 AR AL
Ys = (yl =Y Yn —?)T/S = yc/s

RE s Ry AT E,

LRI Z i, BEIMUE N
y=1(Bo+X b) + Z.b+e
€15+ Zb+e
y A Z #Rt, BERIE R
y,=1(fo + X b-7)+ Zb+e
dﬁfmg* +Zb+e
ATLURIE, s ANFE [ H R B b, R SRR I
EN 243 BEHE)
B Fra
583 = sy = 207" =1y - 1

= )2 -F 7 Fe
S8 =555 = 2. (5 - 9)* =ly-191* = ||y - 1911
i=1

XERET =7y, XA Ye =0 HEHL,
xR . .
:SSE_JW—IMP_\ady)

SSe ly-15lP ~ var(y)
IR ABEZTTEAMSNEE (MARE) /8T Xk 6 EER

R2

Wi ey, el 1, AL
el(y-1y)=y-1y=(y-1y) oe

DRl LA 5 73 i«
ly - 1711* = [[§ - 1711* + [e]”

5SSy =SS + RSS

}%ussﬁsssé,0<R2<L

24 .84k

R? = (TyQ)Q = Sny;xSxy/Syy

Kb
- S B 7T
S 7 g L - D)= F)
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A %25 BHea 24 AL

1 & _ -
Sy = r Z(xi -X)(yi - ¥), Syx = Sz;/
=1 .
JERA
2 _ 2
B = max (ruy)
A or,, ARAMXRAY, ARXMEEu=y= X3 aixE,
s
JERA
il 2.4.3 (EVAREAfET)
1% X 7likAk, W
1. LS 4t
b=(2:.20)" 2]y = S5 Sy, Po=Y-%'b
2. LS e A £ )
var(b|X) = 0*(Z.ZT)™" = mcﬂs;xl
3. FFEa9E )
5% = Z_:psyyw ~ Syyx = Syy — Sny;xlsxy = Syy(1- R2)
P

FIUVE Y, BAREREERE b 19 LS At UK TR 7 2550, BRI LS flih R SHEARIMER XK.
MR y, Z ML O, T4 b= Ryl Ry, H R RFEAMISEREAERE

2.4.2 #HEVARK
BB X R0 X = (1, X1, X2), BN
y=XpB+e=10p+ X183, + Xo2B8+¢
Hor Xy AR TR ZE, X, MFRERIGBIA R, LS il 8, £EAMNERT X, ME? LEiLs:
X3=Xy-Prx, X2, By= (X5 X3) ' X3y
FAEEE (y, X1, Xo) MIFEATT 220 J7 225605 -

X1 X2 Yy
X1 S11 Si2 Sly
X2 Sa1 S22 Say
Y Syr Syz Syy

Saot Say1) (S22 S S
21 Pl (P22 o2y (o2 gl (512 Sly)
Syz1 Syya Syz Syy St

S:

PL&

Y1 = XnxpBpua + Enxt =180 + X18, + XoBy +€,6 ~ (0,0°1,,),e L X

O 34 T S



A%2% KA

25 WERAE F L

£F X = (1, X1, Xo) 7liwAk, B=(50,01,83)", 4 X{=X2-Prx,Xo, M
2 T _ T _
By = (X2l XQL) 1le y25221-152y~1

P 7P _ _
var(3,]|X) = CTQ(XQl X2l) s = n_025221~1

s
ﬁilﬁﬁﬁﬁ (yi,%‘,zi),i =1,2,-,n /V%EE':EE
Vi = a+br; +cz +e5,6; 1id ~ (0,02),&; L x5, 2
i3
I; _ Smy-z _ Smy - SzzSyz/Szz _ Syy Tym - 7"yzrzz
b i
Nl VT T 0 Rl e S
W e = 0B, D5 var(ble, 2) = 55— 1B
VIF = 1
1- T%z
RN T Z MK R T (variance inflation factor).
|
MH: BRI,
$> 2.5 [EIVARER F 1I6
251 F 9%
ENX 2.5.1 (F 57)
MMEZEU~x5,V~x5,, BAaERE, 0
U/dy
F= F,
Vidy, =~ "

fERZEAGR A, d SSHNEAR, do WRFEARRE N, BT do E4E - oo, W V/dy » 1. %

dy ECKRT,

Iy

2
Y1

Poge = 2 ya 2,

Vdi Vdy VA Vdy
KR —ANH L.
513 2.5.1
Bk x~ N(0,1,), it B ALY, 1]
1. xTBx = ||Bx|]* ~ X2, r =rank(B).
2. AB=0= Ax 1L Bx, 453 Ax 1 x” Bx.
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A FH2F Kt 2.5 EJaRA e F Al

Rk 2.5.1

BIX P=Py FTZEV & nxni&HB4EHE, r=rank(P)=dim(V), & x~N(0,1,), W
WP
[(Zn = P)x|[?/(n =)

Fr,n—r

2.5.2 —fRZ&MFRIZEY F 1818

—fH Wald # 36 R IXRE . 0 RBHAE, 0 RHANT, MR Ho: o(0) = co AL, Wald K4t
0+ 0

o
W (0(8) - c0) TS (0 (B) - c0) S ¥
Horp s 2t
Y= var(gp(é))
kit

fﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁ@ﬂﬂﬁﬂ' ynxl = anp,Bpxl +Epx1,€ ~ Nn(oa O'QIn)’ JEJE%& HO : AI@ =Co %ﬂ\j#%gﬁ‘[‘éﬁi
B, B Ag oo BRI, A FFiFE. THIREH Wald KBt T2

EIE 2.5.1

ERKWEERA: y = XnpByu +Enx1, € ~ Nu(0,0°L,), HEF X Flistk, W
L BIX ~N(B,0*(XTX)™).
2. (n-p)e?fo~x2_,, B B,62 .

Q
R
EIE 2.5.2
EAKBEERE: y = XopBya +Enxt € ~ Nu(0,0°L,), HAERE Hy: AB=co, M
W (A - co)T (62 A(XTX) T AT) T (AB - €0) ~ Fynp
EFE FEW/qg~F ey ZAA D EA —REBER T F %, v

ERA
EARB=(Bo, Bp-1)" HIALIR RN — B T LS e RIR AR BT, Bl p = 3 1Y,

01 0
=B=0< Hy: AB=0,A=
B1 = B2 0:AB (0 0 1)

253 ARE\/PM_5
R BIE Ho: AB = co AL B M/ = Fefliit, BILIH B/ — 5 .
B= argmin |y- X3
BeRP, AB=0

FAIAGIEBE o = 0, X W] LUK
ﬁ*— Zﬁ—AT(AAT)_1C0

BEI AR AL AL Oy
vy - XAT(AAT) ey = XB" +e

}E{Eﬁﬁ H()ZAIBZCO @AIB* =0.
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A H2F Ry 2.5 EJaAEAE F Al

o R s 19 AL 4G AR AR
B=B-(XTX)AT(AXTX)TAT) ' AB

WEER
1 R A B AT A o = XB = - (XTX) AT (AXTX)TAT) T AB, TATETT SR HO# JEE 45 33X
AR
AR AppB =08, X Kmeyzh (FRAHaEEFNE) A
Vo={XB:4B8=0,8eR?} =C(X(XTX)AT) ' nC(X)

Hiz 2 A e %R E R

PVO :PX_PX(XTX)—lAT

IERA
y 16 Vo BRI 2 A AR L b/ o feis B /MO LA, BT
o= Py = (Pv - Px(xrxy1ar)y = XB - (XTX)TAT(A(XTX) 1 AT) " AB

SEBRR I, FTREAN T E S RS, i AT DAE BRI AV B oA B ) R R 2 RN R AT R AL, LR
7B

i A
y= Iﬂg +x1B1 ShEEE +xp_1ﬁp_1 + &
PR Br == By, ARG
y=100 + (x1 ++xp-1)B1 +€
BB Xo = (1 31+ +pm1 )o R A TERRNOGIB, EHHICLS i T,
]
254 £RBEFTRBPER—F RIEHW S —HU =
BATEL R ZA TR TR, Gk ENERE R, eyl 2.5.2 AT %1
Y7o = (XTX) T AT(AXTX) T AT) 1 AB
TR ]
15 = 0l* = = 90)" (- 1) = B AT[AXTX) ' AT] ' AB

B wiEH 2.5.2, 155

1 n-p -3l
Fe lli—i = y /o
52g ¥ ol = = T
AR R R ZE T T M5 e RECN
g, - 131

RSSy = |ly - ,|I° RS -
YVl 0Ty Tl

Ep5)
15 = 31olI” = lly = 5oII” = ly - 91* = RSSo - RSS
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Ad%2%F gpena 2.5 BRI F AR

JITEA
_n-p RSSy-RSS r

g RSS e

TLAREL, MG F I T MR AR . X A ST A B EOL SRR R 4 SRR L ]
R “IETARA T RN TR R, LR T IR R A, TR
Ko P IT R 77045, RSS IR X, _qincvys EEIEEA n=ps RSSo MG iy HHEA n—p+qs BT
LA

F

_(BSSy-RSS)lg .
RSS/n-p enp
X— W AEE BRI T AR F RIS AR . BRI L
Rl 2.5.4
#A=(0,%), BFAGE—FH0, N
n-p R’-Rfj n-p R}

F

F: S
¢ 1-R ¢ 1-R
Hob o
2o B Bs _1g-3l
POI-RE -yl
o
ERA

2.5.5 FRSIEIVAREAY F Q18

Xﬁ?%ﬁ@ﬂﬂ%‘i@ y= Xﬁ+e,iﬂ V= C(X)J%‘&frﬁ)( TFF%?\JX = (1 X1 Xg)’y = 150+X1ﬁ1+X2ﬁ2+5’
He Xo N on < q BrikE, By ZEAIKOKE D FEB Ho @ By = 0gx1. A Ho AL TN y =
1,80 +X1ﬁ1 + & ‘/() = C(I,Xl)

/,;'\

X5 =Xo- Py, Xo=X5-P1 x,Xo

N Ho 49 F 2% 5t % )
o X852

~F
) q,n-p
qo

HoF
By= (X3 X)Xty

A By B9 LS fEit. (4Rt 2.4.4)

WA A EEEE
Y=Pxy=Prx, x,¥=Pix, xtY =Yy + Pxry =y, + X3,
ATEBBE By = 0, AR T A — R, A ERATE LT
R2 _ R2
2 _ 0
By=- R}
EARE y o Xy ARMERERE Y, X, BEMRREASLLE.

DA BTEARA, TR AB =01, XR—NTUEMENAIBE, JoA143 2 145 R K 2 AR 1 R
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L% 2F KHEa 2.5 EJaAEAE F Al

G255 PR MR E EABIETHEARATSH

2
n-p R,
F=——x ~ Fgn-p
q 1-R2
..
S2.1554, S
2 y2:-1922.192y-1 def 2
R, = Ry,

Syy 1

AER X1y 5 X, 8k R (L3 p ke 230

W # -1, = X360
15— ol = y" X3 (X357 X3) X5y = (- 1)S,21 5531 Sy
75,
ly = /1% = lly = 151 = |15, - 71> = (0= 1)Syy — (= 1)Sy1 87} Sty = (0= 1) Sy

KRG e 254 FHY

s 1590l
Py - goll?
B F14FE o
25.6 MA: ETFFEHNEEHEE
F gt &5 — kA
n-p R2
F=_—_*r
q 1 R2

Hg=p- 10, NEFERT: HIRA R A BALE I B AR & X o S AR &y g, 7 X = (1,2),
B =(Bo,b)T, JEBBE Hy:b=0 KL
|1z n-p P
T (-1 p-1 1-R2 P
Y q=10, NEANERHDEERE: TR Ho: B =0,k N1 ~p-1HE—{H, id x = xx - Px %
Folt Xy R X BRER kb S IMERIRERE, 18 7 = 7ympothers %3 y 5 @, RHICREL, TB4 Ho (19 F K3k

2
e ||xk5k|| —(n- ) P
p
AR ¢ R
r
t:ﬁ:\/F:\/n_—p ,—1117% Ntn—P

R, p=2,q=1R e PLIERA, KIIZ o Ay KR p> 2 IRRAZ AN LR, Sy
(i AR A
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